

РНБ АДП. Ф. 1093. Оп. 3. Ед. хр. 612. В. 348.4. Л.1–2. Филигрань.  
Автограф. Публикуется впервые.

#### Примечания

- <sup>1</sup> Вероятно, имеется в виду уничтожение Комитетом по цензуре первого марксистского сборника.
- <sup>2</sup> Не ясно, о ком идет речь.
- <sup>3</sup> Цветут цитрусовые (*нем.*). Г.В. Плеханов в это время лечился на Ривьере. См. док. 37.
- <sup>4</sup> Псевдоним П.Б. Струве.
- <sup>5</sup> Автор книги «Жан Жак Руссо. Опыт характеристики его общественных идей» (СПб., 1899) – В.И. Засулич. Книга была издана под псевдонимом Н. Карелин.
- <sup>6</sup> Автором статьи «Борьба общины с хутором» является В.А. Ионов.
- <sup>7</sup> Речь идет о П.П. Маслове.
- <sup>8</sup> Одно слово не разобрано.
- <sup>9</sup> Не ясно, о какой точно статье идет речь. Может быть, имеется в виду статья «Артельная эпопея (Из истории артельных начинаний)», опубликованная впоследствии в журнале «Новое слово» (СПб., 1897. № 1–2).

#### 40

### «Союз борьбы за освобождение рабочего класса» – «Союзу борьбы русских социал-демократов»<sup>1</sup>

1896, 14 (26) октября  
С.-Петербург

Мы просим вас, «Союз русских социал-демократов», напечатать в виде отдельной брошюры посылаемую вам данную статью «Десятилетие Морозовской стачки»<sup>2</sup>. Нужные для этого деньги шлются обычным путем. Адрес напечатайте, как для вас удобнее.

«Союз борьбы за освобождение рабочего класса».

РНБ АДП. Ф.1093. Оп. 3. Ед. хр. 1037. Г.14.1. Л. 1. Филигрань.

Автограф рукой неустановленного лица. Публикуется впервые.

#### Примечания

- <sup>1</sup> Вернувшись осенью 1896 г. из-за границы, А.Н. Потресов фактически возглавил «Союз борьбы за освобождение рабочего класса».

«Союз русских социал-демократов за границей» (1894–1903) – основан в конце 1894 г. в Женеве по инициативе группы «Освобождение труда» на условиях признания всеми его членами программы группы. «Союз» издавал литературу для России. Работал под руководством группы «Освобождение труда», которая входила в него и редактировала все его издания. В 1896–1899 гг. издавал непериодические сборники «Работник» и «Листок “Работника”». I съезд РСДРП (1898) признал «Союз» единственным представителем интересов партии за границей. К концу 1898 г. в «Союзе» получили преобладание сторонники «экономизма». В ноябре 1898 г. на I съезде «Союза» группа «Освобождение труда» отказалась от редактирования его изданий. С апреля 1899 г. «Союз» приступил к изданию своего журнала «Рабочее дело». На II съезде «Союза» в апреле 1900 г. произошел окончательный раскол: группа «Освобождение труда» вместе со своими сторонниками ушла со съезда и создали самостоятельную организацию «Социал-демократ». «Союз» был распущен II съездом РСДРП (1903) в числе других отдельных социал-демократических организаций.

- <sup>2</sup> Брошюра С.П. Шестернина «[«Десятилетие Морозовской стачки»]. По поводу десятилетия стачки на фабрике Морозова. Воспоминания». Автограф в тетради (РНБ АДП. Ф. 1093. Оп. 4. Ед. хр. 243. 29 л.) помечен датой «1896. 18. X». Опубликована в Женеве

в 1897 г. без указания автора от имени «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» с заключением В.И. Засулич.

Шестернин Сергей Павлович (*Руслан*) (1864–1944) – по профессии юрист, в революционном движении с 1892 г. В 1894 г. познакомился с В.И. Ульяновым. Работал городским судьей в Иваново-Вознесенске и Боброве Воронежской губернии. Оказывал помощь русской организации «Искры». После 1917 г. работал по специальности.

## 41

### П.П. Маслов – А.Н. Потресову

1896, октябрь

Многоуважаемый Александр Николаевич!

Вопрос о «Самарск[ом] вестнике» до сих пор не вырешен<sup>1</sup>, так как чтобы получить гарантию от редактора в неуклонном следовании нашим принципам нужно материальное и нравственное содействие от Николая Георгиевича Михайловского<sup>2</sup>. Следовательно, его согласие дать хотя бы и незначительное содействие решает вопрос. Я совершенно согласен с Вами и Петром Бернгардовичем<sup>3</sup>, что только в чисто теоретических статьях и в полемике можно придерживаться точки зрения экон[омического] материализма и что газета, в общем, будет прогрессивно-либеральной. Советую Вам лично побеседовать с Ник[олаем] Георг[иевичем] пригласивши на совещание и Петра Бернг[ардовича]<sup>4</sup>.

Я лично нахожусь то в надежде, то в отчаянии сделать что-либо для Сам[арского] вестн[ика].

Ваш П. Маслов

РГАСПИ. Ф. 265. Оп.1. Д.9. Л. 12–13. Автограф. Опубл.: Социал-демократическое движение в России. Материалы. Т.1. М.; Л., 1928. С. 29. Публикуется по автографу.

#### Примечания

<sup>1</sup> Письмо это относится к тому периоду, когда после описанного Саниным столкновения на редакционном совещании Н.Г. Гарин-Михайловский уехал в Петербург, и вопрос о судьбе «Самарского вестника» повис в воздухе. См. док. 36.

<sup>2</sup> Н.Г. Гарина-Михайловского.

<sup>3</sup> П.Б. Струве.

<sup>4</sup> Как вспоминает А.Н. Потресов, эти встречи его и П.Б. Струве с Н.Г. Гарином-Михайловским тогда состоялись; беседа шла главным образом о необходимости поставить издание марксистского ежемесячного журнала. – Прим. Б.И. Николаевского.

## 42

### П.П. Маслов – А.Н. Потресову

1896, 20-е числа октября  
Самара

Уважаемый Александр Николаевич!

На днях думаем выпустить объявление о подписке с выставленными на нем фамилиями сотрудников<sup>1</sup>. Поэтому я предлагаю Вам сообщить мне, согласны ли Вы, П[етр] Б[ернгардович]<sup>2</sup> и Т[уган]-Баран[овский] дать свои фа-